

# 城镇居民收入增幅 5年来首超 GDP

## 专家表示,现在美元贬值、人民币升值,按目前情况计算,到2010年人均GDP有望达到3000美元

◎本报记者 何鹏

时隔5年后,2007年城镇居民人均可支配收入增幅再度超过GDP。

中国社科院社会学所所长李培林昨日介绍,2007年中国城镇居民人均可支配收入扣除物价之后,实际增长约13%,这意味着今年城镇居民收入增幅超过同期GDP增幅。

### 居民收入增速欲超GDP

昨日上午,在社科院举行的“2008年《社会蓝皮书》发布暨中国社会形势报告会”上,社科院社会学所所长李培林说,扣除物价以后,2007年是城镇居民收入增长幅度超过GDP增长幅度的少数几个年份之一。

李培林表示,2007年中国城镇居民人均可支配收入实际增长可达13%左右。

检索历史数据可以发现,自1978年以来,城镇居民实际人均可支配收入增长率超过GDP增长率的,只在1979、1986、1990、1999、2001和2002年出现过。这也意味着,2007年城镇居民人均可支配收入增幅5年内首度超过GDP增幅。

“从农民的收入增长来看,估计2007年增长约8%。这是11年来农村收入增长最快的一年。”李培林说,所有这些指标表明,中国人民生活水平的普遍提高是社会稳定以及人民心态积极向上的保障。

### 去年消费率偏低

虽然在刚刚过去的2007年,城镇人均可支配收入和农民人均现金收入的增长均超过GDP增速,但昨日社科院发布的蓝皮书也指出,消费增长对经济增长的贡献率仍然较低。

蓝皮书指出,2007年前三季度,投资对经济增长的贡献率为41.6%,外贸对经济增长的贡献率为21.4%,而“2007年社会居民消费额占GDP的比重降到只有36%左右。”李培林说。

我国消费率长期在低位徘徊,大大低于70%左右的世界平均水平。但由于居民消费在最终消费中

占主导地位,所以消费率低就必然表现为居民消费率低。

根据国际经验,人均GDP达到1000美元左右的时候,多数国家居民消费率一般为61%,而长期以来,中国居民消费率远达不到该水平。

蓝皮书认为,消费率偏低在一定程度上表明,中国城乡之间、地区之间和社会成员之间的收入差距扩大趋势尚未扭转,收入分配差距仍然是人民群众关注的一个热点社会问题。

此外,在国民收入的分配中,劳动者报酬比重下降的趋势也颇值得注意。从过去3年情况看,在按支出法统计的地方GDP构成中,劳动者报酬比重不断下降,2003年以前一直在50%以上,2004年降至49.6%,2005年降至41.4%,2006年降至40.6%。

### 2010年人均GDP可达3000美元

著名社会学家、中国社会科学院荣誉学部委员陆学艺教授昨日在同一场合说,党的十六大提出2020年中国人均GDP达到3000美元的目标。

“2006年达到2010美元,2007年是2200美元,一年涨200美元,现在美元贬值、人民币升值,所以按目前情况计算,到2010年3000美元就可以达到。”陆学艺说,估计到2020年可以达到6000美元。

“但是要注意到一个问题,就是在收入差距不断扩大的形势下,要防止平均数掩盖大多数的问题。”李培林认为,计算GDP的增长,计算城镇和农村居民的收入增长当中,是把所有富人和穷人的收入都要计算在基数当中,然后加以平均化。

他表示,要格外注意在收入差距扩大的情况下,注意研究和分析不同的社会阶层对生活的感受 and 变化,以及他们对社会生活的态度。

陆学艺说,十七大提出了以改善民生为重点的社会建设,重视民生不能够光花钱,还得有一个总体的、通盘的、系统的考虑,要以增加财政对民生的投入为基础,同时离不开经济组织、政治组织和社会文化的建设。



对城乡居民生活满意度的调查显示,“物价”问题成为他们首要的关注点 资料图

### 相关报道

## 社科院:2007年“物价”最受关注

◎本报记者 何鹏

什么是2007年中国党政干部和城乡居民共同关注的问题?中国社科院给出的答案是“物价”。

中国社科院昨日发布的《2008年中国社会形势分析与预测》蓝皮书指出,根据2007年对党政领导干部的调查显示,“物价”问题首次成为他们心中最严重的社会问题;而对城乡居民生活满意度的调查显示,“物价”问题成为他们首要的关注点。

### 物价成为头等大事

2007年10月,“中国社会形势分析与预测”课题组对在中央党校学习的一部分地(厅)级领导干部进行了一次问卷调查。

调查显示,“物价”、“居民收入差距”、“腐败”成为党政领导干部心中最严重的社会问题,其中,在

第一选择中,“物价”问题首次成为最严重的社会问题,高达30.5%的被访者做此选择。

报告称,此举表明在2007年,“物价”问题的严重性在许多领导干部心中已超过了多年来一直排序居前的“居民收入差距”问题和“腐败”问题。

### 城乡居民普遍感到物价上涨压力

另外,课题组于2007年10月,对全国7个城市、7个小城镇及其周边农村地区及武汉黄陂共8个农村地区进行入户调查。

调查结果显示,1999至2005年间,下岗就业和社会保障问题一直是公众关注的核心焦点。2007年,城乡居民普遍感受到了物价上涨的压力。物价上涨问题在城镇地区以66.5%、农村地区以57.5%的高提及率,稳居城乡居民年度“关注

榜”榜首,住房改革及住房价格问题和食品药品安全问题分别以24.6%和26.6%的提及率位居城镇居民和农村居民关注榜的第二位。

对城镇居民的物价感受测量的结果表明(5分表示认为某类商品的价格非常贵):住房价格以4.50分位居价格榜首,肉类食品以4.43分紧随其后,位居第三的是医疗价格(4.36分),粮油蔬菜和教育价格的分值也均在4.10分以上。

# 66.5%

物价上涨问题在城镇地区以66.5%、农村地区以57.5%的高提及率,稳居城乡居民年度“关注榜”榜首

## 防止非法集资风险传递到保险业

◎本报记者 卢晓平

昨日,保监会发布了关于《保险业涉嫌非法集资活动预警和查处工作暂行办法》,要求建立健全保险业涉嫌非法集资活动预警和查处工作机制。

保险业涉嫌非法集资活动是指保险机构、保险中介机构及其工作人员涉嫌从事非法集资活动,以及其他单位、个人涉嫌以保险名义从事非法集资活动。

根据办法,保监会负责指导保监局、保险机构、保险中介机构建立保险业涉嫌非法集资活动预警和查处工作机制,负责监督、检查保监局、保险机构、保险中介机构保险业涉嫌非法集资活动预警和查处工作。保监会负责组织实施全国范围内保险业涉嫌非法集资活动的监测预警工作,保监局负责组织实施辖区内保险业涉嫌非法集资活动的监测预警工作。

根据要求,保险机构和保险中介机构应当依法经营,应当加强对分支机构的业务管理和指导,不得利用开展保险业务从事非法集资活动,不得为非法集资活动提供保险保障和其他便利,保险机构和保险中介机构要建立保险业涉嫌非法集资活动预警和查处工作机制,制定工作方案,密切关注行业内外以保险名义从事非法集资活动的行为,防止非法集资的风险传递到保险行业中。

而保险机构、保险中介机构发现利用保险名义从事非法集资活动,或者为非法集资活动提供保险保障和其他便利的,应当及时向保监会或者所在地的保监局书面报告。

据悉,对于发生的保险业涉嫌非法集资的重大或者典型案件,保监局应当在案发后24小时内报送保监会,特别重要的应当立即报送。

去年,国务院批准成立由18个部门参加的处置非法集资部际联席会议,负责处置非法集资活动的组织协调工作。

## 《土地登记办法》2月1日起施行

◎本报记者 于祥明

每一块土地都拥有合法的“身份证”的目标正在实现。昨天,记者从国土资源部获悉,《土地登记办法》正式公布并将于2008年2月1日起施行。

办法明确规定,土地登记是指将国有土地使用权、集体土地所有权、集体土地使用权和土地抵押权、地役权以及依照法律法规规定需要登记的其他土地权利记载于土地登记簿公示的行为。土地登记实行属地登记原则。

办法要求县级以上人民政府国土资源行政主管部门应当加强土地登记结果的信息系统和数据库建设,实现国家和地方土地登记结果的信息共享和异地查询。

国土资源部政策法规司司长王守智表示,办法的出台是贯彻落实《物权法》中不动产登记有关规定的需要。

## 吴晓灵卸任央行副行长

◎本报记者 苗燕 但有为

央行昨天公布,经国务院2007年12月23日决定,免去吴晓灵的中国人民银行副行长职务。因年龄原因卸任央行副行长之职的同时,吴晓灵还卸去了央行党委委员的职务。与此同时,马德伦、易纲由原央行行长助理升任央行副行长,央行继续保持了5人副行长团队的结构。不过,央行行长周小川称,吴晓灵虽然退出领导班子,但并未退休,还将继续担任其他重要工作。

根据央行网站最新公布的行领导成员名单显示,目前央行的领导班子成员共有8人,分别为央行党委书记、行长周小川;央行党委委员、副行长苏宁、胡晓炼、刘士余、马德伦、易纲;央行党委委员、纪委书记王洪章;央行党委委员、行长助理杜金富。

## 沪杭磁浮上海段环评报告公示 时速设限200公里

◎本报记者 唐真龙

沪杭磁浮上海机场联络线(又称“上海支钱”)优化调整方案浮出水面。日前,相关部门在上海环境热线上公示了《沪杭磁浮上海机场联络线(龙阳路站—虹桥综合交通枢纽)环境影响报告书(简写本)》(下称《报告》)。

为尽可能避免或降低环境影响,沪杭磁浮上海支钱段拟将最大时速控制在200公里以下。

根据规划,工程自既有磁浮上海示范线龙阳路站至虹桥综合交通枢纽,全长约31.8公里,比原有方案缩短约3公里。

报告称,工程施工周期计划在3年左右,拟对距外侧轨道中心线22.5米内的敏感目标进行避让。

据悉,报告的公示日期为2008年1月2日至2008年1月15日。

## 郁知非一审被判刑4年

◎据新华社电

记者从安徽省人民检察院获悉,安徽省芜湖市中级人民法院3日对上海申花足球俱乐部原董事长郁知非职务侵占案作出一审判决,判处郁知非有期徒刑4年,并处罚金30万元。

法院宣判后,郁知非没有当庭上诉,表示与律师商榷后再定。

今年54岁的郁知非,原系上海申花集团公司法定代表人、上海申花足球俱乐部法定代表人、上海申花国际贸易有限公司法定代表人、上海国际赛车场经营发展有限公司总经理。2007年1月2日,郁知非涉嫌职务侵占被安徽省公安厅刑事拘留,同年2月5日被安徽省人民检察院批准逮捕。

# 银行业机构监管费和业务监管费收费标准出台



银监会向被监管机构收费通知有效期3年 资料图

◎本报记者 何鹏

国家发改委昨日公布了中国银监会向被监管机构收取的机构监管费和业务监管费的收费标准。

这份由国家发改委和财政部联合向中国银监会发出的通知称,银监会向纳入监管范围的各项商业银行、信用社、财务公司、信托投资公司、金融租赁公司、邮政储蓄机构、金融资产公司等(简称“被监管机构”)收取的机构监管费,按被监管机构上年末实收资本的一定比例并考虑风险因素计收。

具体收费标准为:机构监管费=上年末实收资本×0.05%×风险调整系数。风险调整系数根据被监管机

构的监管评级确定,其中一级为0.9,二级为0.95,三级为1,四级为1.05,五级为1.1。

而对于银监会向被监管机构收取的业务监管费,通知规定,按上年末资产总额(扣除实收资本)的一定比例分档累加并考虑风险因素计收。

具体标准为:业务监管费=(上年末资产总额-上年末实收资本)×分档费率×风险调整系数-境外分支机构在所在国家缴纳的监管费。2007年的分档费率为:3万亿元(含3万亿元)以下部分为0.016%,3万亿元以上至5万亿元(含5万亿元)部分为0.01%,5万亿元以上至7万亿元(含7万亿元)部分为0.006%,7万亿元以上至9万亿元(含9万亿元)部分为0.002%,9万亿元以上部分免收。2008年和2009年的分档费率按上述标准逐年递减10%。

其风险调整系数根据被监管机构的监管评级确定,其中一级为0.9,二级为0.95,三级为1,四级为1.05,五级为1.1。

通知称,被监管机构的境外分支机构上一年度向所在地缴纳的监管费,可抵扣境内法人计缴的业务监管费,但抵扣总额不得超过境外分支机构按上述标准计缴的业务监管费数额。

此外,银监会向农村商业银行收取的机构监管费和业务监管费,按上述收费标准的50%执行。

该通知自2007年1月1日起执行,有效期3年。

# 新华社华尔街金融信息采集点正式成立

## 新华社进入华尔街、纽交所采访,有助于第一时间采集传播美国资本市场的重要变幻情况,为全球投资者服务

◎新华社电

新华社华尔街金融信息采集点2日在纽约证券交易所正式成立。新华社成为第一家正式进驻华尔街进行金融信息采集的中国大陆新闻机构。

当天,新华社记者从刚刚成立的采集点发出了纽交所新年第一个交易日股市行情的文字和音视频报道。

新华社副总编辑吴锦才说,新华社在建设大型金融交易综合服务平台“新华08”的过程中,明确了服务世界需求、传播全球资讯的重点。他说:“纽约证券交易所是全球

资本市场的制高点之一,新华社记者直接进入华尔街、进入纽交所采访,有助于我们第一时间采集传播美国资本市场的重要变幻情况,为海内外各级经济管理人员服务、为全球投资者服务。”

中国驻纽约总领事彭克玉在致新华社的贺信中说,随着世界经济全球化的深入发展,随着中国经济与世界越来越紧密地融合以及中国资本市场的稳步发展,新华社作为中国大陆第一家新闻机构正式进驻世界金融中心华尔街进行金融信息采集意义非同寻常。

他强调,新华社加强对世界金融中心及时、全面的报道对促进中

国改革开放、建设有中国特色社会主义市场经济的伟大事业具有积极意义;对改变长期以来世界范围内金融信息不对称的不合理现状具有重要意义;对加强中美之间、中美金融市场之间,以及中美企业之间的信息交流与沟通具有现实意义。

长期跟踪中国经济发展的著名国际投资大师吉姆·罗杰斯在得知新华社进驻华尔街进行金融信息采集的消息后,立即从新加坡发来了热情洋溢的贺信。他说:“这简直太棒了!如果不是我已移居新加坡的话,我一定会亲临现场,面贺你们的新张之喜。”

美国奥本海默基金公司董事总

经理李山泉对新华社以多媒体形式报道华尔街金融信息的做法表示赞赏。“新华社此举符合时代潮流,这一步迈得非常好。”

他说,国际金融市场对中国的发展变得越来越重要,中国人越来越需要了解外部世界。新华社在世界“金融之都”的最前沿采集第一手的金融信息为中国百姓和决策者提供了新的了解世界金融市场的渠道。

纽交所首席执行官邓肯·尼德奥尔对新华社进驻一事给予了大力支持。日前他在接受新华社专访时表示,中国对于纽交所的发展战略至关重要。他希望两国加强金融领

域的合作,并预祝新华社在华尔街的信息采集工作取得圆满成功。

据纽交所媒体部主任克里斯蒂安·柏莱克曼介绍,纽交所是世界最大的证券交易所,目前共有3000多家公司在此上市,总市值达到20多万亿美元。目前有53家中国公司在纽交所上市,其中包括41家中国大陆、7家香港和5家台湾公司。整个大中国地区在纽交所上市公司的市值达到2万亿美元,占纽交所全部上市公司市值的10%。

中国常驻联合国代表团、中国驻纽约总领馆、纽交所等机构的代表当天也来到新华社纽交所记者办公室,向新华社表示祝贺。